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ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

ΑΣ ΓΝΩΡΙΣΟΥΜΕ ΚΑΛΥΤΕΡΑ ΤΑ ΜΝΗΜΕΙΑ ΚΑΙ ΤΑ ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ ΤΟΥ 

ΤΟΠΟΥ ΜΑΣ 

 

ΑΤΣΙΠΑΔΕΣ 

 

 

Υπεύθυνοι καθηγητές  Μαθητές 

Κρητικός Σταύρος                                      Ξυλούρης Βασίλης 

Μαρουλάκη Πέλα Ξυλούρη Κατερίνα 

                                                                                Ξυλούρης Δημήτρης 

                                                                                Ξυλούρη Ελευθερία 

 



 
 
 

 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

 

 

          Πρόλογος σελ. 3 

 Ατσιπάδες  σελ.4 

 Η Αγία Παρασκευή  σελ.5 

 Πηγή στην αυλή της εκκλησίας σελ.6 

 Άγιος Ιωάννης ο Eρημίτης σελ.7-9 

 Το παλιό ελαιουργείο σελ.10-12 

 

 

 

 



 
 
 

 

ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

 

Η εργασία αυτή έγινε στα πλαίσια  του πολιτιστικού προγράμματος με τίτλο : 

«Ας γνωρίσουμε καλύτερα τα μνημεία και τα αξιοθέατα του τόπου μας» .  

Υπεύθυνοι καθηγητές ήταν ο κ. Κρητικός Σταύρος και η κ. Μαρουλάκη 

Πελαγία. 

Αποφασίσαμε να ασχοληθούμε με αυτό το θέμα γιατί θέλαμε να γνωρίσουμε 

καλύτερα τον τόπο μας, τον πολιτισμό μας και την ιστορία του τόπου μας και  

μέσα από αυτό το πρόγραμμα μάθαμε να συνεργαζόμαστε. 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

ΑΤΣΙΠΑΔΕΣ 

 

 

 

Οι Ατσιπάδες (Τοπική Κοινότητα Άνω Ακρίων - Δημοτική Ενότητα ΚΟΦΙΝΑ) 

ανήκουν στον δήμο ΓΟΡΤΥΝΑΣ της Περιφερειακής Ενότητας ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ που 

βρίσκεται στην Περιφέρεια Κρήτης, σύμφωνα με τη διοικητική διαίρεση της 

Ελλάδας όπως διαμορφώθηκε με το πρόγραμμα “Καλλικράτης”. 

Η επίσημη ονομασία είναι “οι Ατσιπάδες”. Έδρα του δήμου είναι οι Άγιοι Δέκα 
και ανήκουν στο γεωγραφικό διαμέρισμα Κρήτης. 

Κατά τη διοικητική διαίρεση της Ελλάδας με το σχέδιο “Καποδίστριας”, μέχρι 
το 2010, οι Ατσιπάδες ανήκαν στο Τοπικό Διαμέρισμα Άνω Ακρίων, του πρώην 
Δήμου ΚΟΦΙΝΑ του Νομού ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ. 

Οι Ατσιπάδες έχουν υψόμετρο 457 μέτρα από την επιφάνεια της θάλασσας. 

Κατά την Ενετοκρατία,  αναφέρονται με το όνομα Azupades de Acra και 48 
κατοίκους 

 



 
 
 

 

 

 

 

Υπάρχει ένας μύθος γύρω από την εκκλησία της Αγίας Παρασκευής. 

Ακούγεται ότι μία γυναίκα η Παρασκευή βασανίστηκε από τους Τούρκους με 

πολύ βάναυσο τρόπο επειδή δεν αλλαξοπιστούσε  μέχρι που έφτασαν στο 

σημείο να  την σκοτώσουν αποκεφαλίζοντας την αντί για αίμα όμως λέγεται ότι 

έτρεξε  γάλα . 

Οι χωριανοί θέλοντας να την τιμήσουν για την πίστη της μάζεψαν χρήματα  και 

έχτισαν την εκκλησία της Αγίας Παρασκευής , στα θεμέλια της οποίας υπάρχει 

μία πηγή που αναβλύζει νερό. 

Στα παλιά χρόνια η πηγή αυτή ήταν πολύ χρήσιμη καθώς μαζεύονταν εκεί οι 

γυναίκες του χωριού γέμιζαν τις στάμνες τους για να έχουν νερό στα σπίτια 

τους και έπλεναν και τα ρούχα τους  στην πηγή. 



 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 
 
 

 

 

Η προγιαγιά μου μαζί με τον άντρα της Θανάση Ξυλούρη βρήκε μία εικόνα του 

Αι Γιάννη του ερημίτη στο Λεύκο του Αι Γιάννη και έκανε τάξιμο στον Άγιο να 

γυρίσουν πίσω τα παιδιά της σώα και τότε θα του έφτιαχνε μία εκκλησία στη 

χάρη του  όταν λοιπόν επέστρεψαν τα παιδιά τους , η οικογένεια Ξυλούρη 

ξεκίνησαν να φτιάχνουν την εκκλησία του Αι Γιάννη λίγο πιο πάνω από το 

σημείο όπου είχαν βρει την εικόνα δεν πρόλαβαν να την τελειώσουν την 

εκκλησία γιατί πέθαναν, έτσι ανέλαβε να ολοκληρώσει την εκκλησία ο γιός 

τους ο Λευτέρης Ξυλούρης μαζί με την γυναίκα του Γεωργία Κοσόγλου. 

Ακόμη ο Νίκος Ξυλούρης  και η γυναίκα του Μαρία ΜωραΪτάκη  μαζί με τις 

κόρες τους Γεωργία, Ελευθερία και Μαρκέλλα έφτιαξαν μία βρύση για να 

δροσίζονται οι περαστικοί και έφτιαξαν και ένα εκκλησάκι στο σημείο που είχε 

βρεθεί η εικόνα του Αγίου. 

 



 
 
 

 

 

 

 



 
 
 

 

 

 

 

 



 
 
 

 

 

 

Το παλιό ελαιουργείο το οποίο υπάρχει στο χωριό χτίστηκε το 1915 από  την 

οικογένεια Πλεύρη και  λειτουργούσε μέχρι το 1967.  

Το ελαιουργείο εξυπηρετούσε τους αγρότες  της ευρύτερης περιοχής. 



 
 
 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

 

 

 

 

 

  

 



 
 
 

 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

 ΒΙΚΙΠΑΙΔΕΙΑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

 

 


